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MAGYAR LAPOK
XI. évfolyam, 39 (2903) szám KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP Nagyvárad

Vitéz nagybányai HORTHY ISTVÁNT 
közfelkiáltással választotta meg kormányzó­

helyettesnek az országgyűlés
A Kormányzó megerősítette a választást. A kormányzóhelyettes letette az esküt 

az országgyűlés előtt. A repülőtisztek sötét díszegyenruhájában jelent meg
a kormányzóhelyettes a választó országgyűlés előtt

Budai>pst, kiküldőit tudósítónk lelte 
fnn jelentése. Az országhoz kupolacsar­
noka m a nagy fontosságú közjogi ese­
mény színhelye volt: kormányzóké1 yet- 
test választolt az országgyűlés.

A háborús időkre való tekintettel az 
ünnepélyes aktusnál minden fényes kül­
sőséget mellőzlek. A kupolacsarnok csil­
logó márványpudláján csak két bíbor- 
szőnyeg futott át. Egyik a főlépcsőhöz 
felöl, a másik az egymással párhuzamo­
san fekvő társalgók között. A bejárattal 
szemben dobogó áll, rajta világos bíbor 
szinii posztóval beterített asztal, mellet­
te négy szék. Ezek közül a hét középső 
magastárnlnjú karszék: a két ház elnii- 
l:r. Széchenyi Bertalan gróf és Tasnády- 
Yrigy András részére. A két kisebb szék 
a képviselőház és felsőhöz egy-egy jegy­
zőjének a helye. A csarnok közepén 
posztóval bevont dobogó áll. rajta ba­
rokk-asztalka. mögötte. biborszínü se 
lyem kárpittal bevont karosszék. Ez a 
férnéltósága Kormányzó Ur helye, arra 
az esetre, ha megjelenik az ülésen. .4 
kormányzó karosszéhétől halra és kissé 
hátrább hasonló, de valamivel kisebb 
karosszék áll. Itt foglal helyet esliiité'el 
irtán a kormányzóhelyettes. A két emel- 
teny között, a szegélyvonalon, berakott 
lapu, kis barokk-asztal a miniszterelnök 
számára. Etnögöl is karosszék áll és ve­
le szemben, a kupolacsarnok felsőházi 
oldalán szintén egy bársonyos karos- 
szék — Serédi hercegprímás helye. A 
törvényhozás tagjai valamennyien áll­
unk.

Bárdossy miniszterelnök karosszéke 
mellett sorakoznak jel a kormány tag­
jai, mögöttük sűrű sorokban állnak a 
képviselőház tagjai, míg a másik olda- 
'.on, a bíboros hercegprímás karossz“ke 
wögriff tömött sorokban a felsőház tag­
jai állnak. A háboríts idők miatt senki 
sem visel színes díszmagyart., de csak­
nem kivétel nélkül zsinóros kismagyar- 
hnn jelentek meg. A páholysorokba a 
meghívott előkelőségek, miniszterek és 
törvényhozók hozzátartozói, magasrangu 
katonatisztek foglaltak helyet. A diplo­
máciai kar számára fenntartott páho­
lyokban megjelentek a német, olasz, ja­
pán, finn, román és liorvát követség tau­
lai. Nagyszámban jelentek meg a bél­
és külföldi sajtó képviselői is.

Megkezdődik a válaszló 
gy iilés

Pontban fiz órakor fogli’ '< el helyét 
n két. Ház elnöke a számára fenntar­
tott emelvényen. A két Ház együttes

ülését gróf Széchenli Bertalan, a 
felsőház elnöke nyitotta meg a követ­
kező bejelentéssel:

— A Kormányzó Tlr Őfőmóltóságá- 
nak (óriási éljenzés) az 1942. évi II. 
t. c. alapján február hó 15-én kelt kéz­
irata értelmében egybehívott együttes 
ülést megnyitom. Az országgyűlés fel­
sőházi tagjait és képviselőházi tagjait 
elnöktársam nevében is üdvözlöm. Az 
együttes ülés jegyzőkönyvének vezeté­
sére gróf Bethlen Pál felsőházi és vi­
téz Miskolczy Iíugó képviselőházi ta­

gokat kérem fel. T. Országgyűlés! Az 
19-42. évi 11. t. c. 2. szakasza akként 
rendelkezik, hogy a kormányzóhelyet- 
tc-s választása céljából összehívott 
együttes ülést csak akkor lehet meg­
tartani, ha a megnyitáskor mind a 
felsőház, mint a képviselőház tagjai­
nak legalább háromötöd része jelen 
van. Minthogy az együttes ülésen 203 
felsőházi tag és 280 országgyűlési kép­
viselő van jelen, megállapítom, hogy 
az együttes ülésre határozatképes az 
országgyűlés.

Horthy Istvánt választják meg 
közfelkiáltással

T. Országgyűlés! Együttes ülésünk egyetlen tárgya a kormányzóhelyet 
tes megválasztása. Mint méltóztatnak tudni, az 1942. évi II. t. c. első szaka­
sza szerint a kormányzóhelyettes személyét illetően a Föméltóságú Kormány­
zó Urat ajánlási jog illeti meg. Miután azt már mindkét Házban bejelentet­
te, ezzel a jogával élni nem kivan.

Az országgyűlés tagjai a bejelentés után „éljen Horthy István kiáltás­
ban törtek ki, amit hatalmas taps követett. Az országgyűlés tagjainak most 
elhangzott megnyilatkozásából úgy látom, hogy az országgyűlés akarata 
közfelkiáltás utján nyert kiíejezést. (ügy van, úgy van) még pedig akként, 
hogy az országgyűlés vitéz nagybány ai Horthy Istvánt kívánja kormányzó­
helyettesnek megválasaztani (éljenzés).

T. Országgyűlés! Az 1942. évi II. t. c. 5. szakaszában foglalt rendelkezés 
az országgyűlés akaratának közfelkiáltással megnyilatkozott egyértelmű­
sége csak akkor állapítható meg, ha az általam feltett kérdésre, hogy az 
együttes ülés kivan e szavazást, a szavazás elrendelése iránt nem intéz hoz­
zám kérelmet, legalább annyi országgyűlési tag, amennyi az egybcgyült ta­
goknak egyötöd részét, vagy is jelen esetben a 97-et meghaladja. Felteszem 
a kérdést méltóztatnak-e kívánni a szavazás elrendelését. (Nem! Nem!)

Kérem azokat, akik a szavazás elrendelését kívánják, hogy erre irányuló 
kívánságukat terjesszék elő. Miután ilyen kívánságot senki sem terjesztett 
elő és az 1942. évi II. t. c. 5. szakasza rendelkezésének megfelelő Írásbeli 
kívánságot sem terjesztettek elő, vit éz nagybányai Horthy István urat köz- 
felkiáltással megválasztott kormányzó helyettesnek jelentem ki.

Az elnöki bejelentés után egetver ö éljenzés rcmegtette meg a kupola- 
csarnok falait, (majd szűnni nem akaró taps következett). Minthogy az 1942. 
évi II. t. c. hatodik szakasza szerint a kormányzóhelyettes megválasztásához 
a Kormányzó Ur Öföméltóságának megerősítése szükséges, a megerősítés ki- 
eszközlése céljából az ülést felfüggesztem.

a Kormányzó megerősíti 
a választást

Az ülés felfüggesztése után Bár­
dossy miniszterelnök eltávozott a 
kupolacsarnokból, hogy a megerősítési 
üzenet okmányát magához vegye és a 
budai várpalotában a Kormányzó elé 
terjessze A megerősítő üzenetet a Kor 
mányzó alirása után a miniszterelnök 
ellcnicgyzi-

12 óra előtt néhány perccel B á r- 
dossy miniszterelnök ismét megje­
lent a kupolacsarnokban és elfoglalta 
helyét. Gróf Széchényi Bertalan 
elnök az ülést újból megnyitotta és be­
jelentői te, hogy a, miniszterelnök kivan 
szólni. (Halljuk, halljuk — hangzott 
minden oldalról.)

A miniszterelnök a kővetkező heie- 
lentést tette:

— T. Országgyűlés! Átadom a Kor­
mányzó Ur legfelsőbb üzenetét és ké­
rem annak kihirdetését 

Ezzel a jobbjában tartott zári borí­
tékot magasan előrenyujtolta, s azt a 
felsőház jegyzője vette át 

Gróf Széchényi Bertalan elnök:
— Kérem a jegyző urat, szíveskedjék 

felolvasni Magyarország kormányzójá­
nak kéziratát.

A kéziratot gróf Bethlen Pál ol­
vassa fel: ,

— T. Országgyűlés! Vitéz nagybá­
nyai Horthy István urnák 'hosszantar­
tó lelkes éljenzés és taps) az ország- 
gyűlés együttes ülésén kormányzóhe­
lyettessé történt megválasztását az 1942 
évi Il-ik t. c.-ben foglalt jogomnál fog­
va megerősítem. (Hatalmas éljenzés és 
taps.) Isten áldása kísérje az ország- 
gyűlés munkálkodását a Haza javára 
és dicsőségére! Kelt Budapesten, 1942. 
évi február hó 19-ik napján. Horthy 
Miklós sk. Bárdossy László sk.

Széchenyi elnök ezután bejelentette 
hogy a megerősítésről szóló magas 
kormányzói üzenetet, az országgyűlés 
tudomásul veszi, majd így folytatta.

— T. Országgyűlés! Az 1942. évi II.
I c. 6. szakasza értelmében a megvá­
lasztott és megerősített, kormányzóhe- 
lye-ttesnek az országgyűlés színe előtt, 
lehetőén a kormányzóhelyettest vá­
lasztó ülésen esküt kell tennie. Beje­
lentem. hogy az eskütétel a mai együt­
tes ülés folyamán p Kormányzó Ur 
ŐfÖméltósága, jelenlétében fog megtör­
ténni. .Javasolom, hogy a. megválasz­
tásról és az eskütétel idejéről a meg­
választott. kormányzóhelyettes urat. 
küldöttségil-eg értesítse az országgyű­
lés. Javasolom, hogy a küldöttség tag­
jai legyenek báró Herényi Zsigmond 
és Szabó .Iá,nos felsőházi tagok, tvády 
Béla és Csizmadia András országgyű­
lési képviselők.

Az országgyűlés az elnök javaslatát 
magáévá tette, majd az elnök arra az 
időre, inig a küldöttség megbízatásé 
ban eljár, az ülést felfüggesztette.

Tizenkét, óra után néhány perccel 
T ásnád i-N agy András, a. képvi­
selőház elnöke újból megnyitotta az 
ülést és bejelentette, hogy Magyaror­
szág megválasztott kormányzóhelyet­
tese megjelenik az országgyűlés előlt 
és leteszi az esküt.
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Az eskütétel

Csütörtök,XI évi.

Vitéz nagybányai Horthy István
kormányzóhelyettes a küldöttség tag­
jaival. a repülőtisztek sötét diszogyen 
ruhájában, az országgyűlés tagjainak 
percekig tartó éljenzése közben jelent 
meg a kupolacsarnokban.

Ne* sokkal később mégérkezett a
kupolacsarnokban Magyarország kor­
mányzója, akit az együttes ülés neve- 
ben Tasnády-Nagy András elnök 
üdvözölt, és a Ház tagjai lelkes éljen- 
zőssel fogadtak. Azután az elnök a kor­
mányzóhelyettest ünnepelte es felkéite 
a törvényben előírt eskü leleteiére. Az 
eckü szövegét Miskolczy ug
jegyző olvasta fel részenként és a kor­
mányzóhelyettes érces hangon isme 
telte: ,. ....

_ £n) Magyarország megválasztott
kormányzóhelyettese, esküszöm, hogy 
Magyarországhoz és Magyarország kor­
mányzójához hű leszek, az ország tör­
vényeit, régi, jó és helybenhagyott szo­
kásait megtartom és másokkal is meg­
tartatom. függetlenségét és területét 
emgvédem, kormányzóhelyettesi tiszte­
met. az alkotmány értelmében az or 
szággyűléssel és a Kormányzóval 
egyetértésben a felelős minisiztermm
által gyakorlom és mindent megte­
szek, amit az ország javára és dicsősé­
gére igazságosan meglehetek. Isten en­
gem úgy segéljen.

Az eskütételt az országgyűlés tagjai 
lelkes éljenzéssel fogadták.

Tasnady-Nagy András elnök 
megállapította, hogy a korín tmyzóhe- 
lyettes a törvényben előirt esküt az or­
szággyűlés színe előtt, letette és ez al 
kálómból munkájára Isten áldását kér 

Az országgyűlés tagjai elénekelték 
Himnuszt, amely titán Bárdossy 

László miniszterelnök beterjesztette a 
kormány zóhelyette? megválasztásának
és eskütételének törvénybe iktatására 
vonatkozó javaslatot. A miniszterelnök 
rövid beszédében a törvényjavaslat vi 
ta nélküli elfogadását, kérte. A Ház a 
javaslatot általánosságban és részle 
tekben közfelkiáltással fogadta el.

leniegvezté az Okiratot és átnyujtótta 
a Ház elnökének. Az elnök azután tudo­
mására hozta az országgyűlésnek, hogy 
a országgyűlés által alkotott törvény- 
nek kihirdetési záradékkal és a Főméi 
tóságú Kormányzó Urnák az aláírásé 
val való ellátása megtörtént és azt az 
országos törvénytárban közzé teszik 
Az elnök bejelentését az országgyűlés 
tagjai éljenzéssel vették tudomásul.

Azután Miekolczy Hugó felol­
vasta az országuyülés együttes üléséről 
készült jegyzőkönyvet. Miután a jegy­
zőkönyv ellen senkinék eém volt észre­
vétele, az elnök bejelentette, hogy az 
együttes ülést befejezettnek n.yihá- 
nitja-

Azután a Kormányzó Ur és a Kor 
mányzóhelyettes helyükről felálltak és 
főhajtással búcsúztak el a két Ház 
tagjaitól. A Kormányzó Ur Öfőméltősá- 
ga a Kormányzó helyettes Ur Ofőmél- 
tóságával az ünnepélyes aktus után a 
királyi várba hajtatott

Vitéz nagybányai Horthy István 
pályafutása

te.
a

Torvénybeí Utalják
a választást

Az elnök ezután a korínányzóhetyet- 
tességről szoló javaslat 6-ik szakasza 
értelmében felkérte a miniszterelnö­
köt, hogy az országgyűlés által letár 
gvalt és* elfogadott törvényjavaslatot 
további alkotmányos eljárás céljából 
terjessze a Kormányzó Ur elé. A mi­
niszterelnök átvette a törvényjavasla­
tot és més az ülés folyamán felkérte a 
Kormányzó Urat, hogy kihirdetési zá­
radékkal és aláírással lássa el. Ennek 
megtörténte után a miniszterelnök el-

Vitéz nagybányai Horthy István 
1004-ben született, Pólóban. Közép­
iskolai tanulmányának elvégzése utón 
a budapesti József Műegyetem ha l 
gatója lett és itt gépészmérnöki okle­
velet szerzett.

Már műegyetemi hallgató korában 
kezdett cl a repüléssel foglalkozni- 
Miután 10/8 augusztusától az össze­
omlásig a fiumei haditengerészeti aka­
démia növendéke volt- tehát katonai 
kiképzésben mar részesült. 1926-ban 
önként jelentkezeti katonai szolgá­
latra és júniustól szeptemberig, majd 
1927 júniusától szeptemberéig szolga- 
'utol teljesített a magyar légierőknél 
F.z idő alatt megszerezte a különböző 
repülő fokozatokat és mint pilóta 
egyik vadászszázadhoz nyert beosz 
fást. 1929-ben nyerte el a repiilohad 
nagvi rendfokozatot. Évenként, bet.o- 
miit ezután is a légierőkhöz gr akar 
latra s vadász-századához vonult be 
J0.38 szeptemberében, majd 1919 ta 
vaszán és őszén is. 1989. január óta 
tartalékos repülő főhadnagy.

Műegyetemi tanulmányainak- befe­
jezése után hosszabb külföldi utat 
tett. Tanulmányút járói visszatérve. 
1030 november hát ában a m. kir. a1 
lanti vsa-, arid- és gépgyárak szolgála­
tába lépett szerződéses főmérnöki mi­
nőségben. 1033-ban műszaki taná­
csossá. 1035-ben helyettes igazgatóvá 
lépett elő és még ez évben megbízást 
kapott vezérigazgat ó-helyettesi teen­
dők ellátására is. 1035 november ha­
vában miniszteri tanácsosi címmel ru­
házták fel. 1037 július halában igaz 
gatóvá neveztetett ki. 1959 október 
havában pedig a vezérigazgatói teen­
dők ellátásával bízatott meg.

1910 június hó Tévéi a m kir. ál­
lamvasutak igazgatóságának elnökévé 
neveztetett ki. 1941 július hó 4-én 
kelt legfelsőbb elhatározással állam 
titkári rímmel ruházlatott fel

1910 november 13-ika óta lősz- 
nagykunszolnok vármegye beválasztó

sa alapján a Felsőhöz tagja.
Vitéz Horthy István mint a m. kir. 

államvasutak igazgatóságának elnöke, 
aránylag rövid működési ideje alatt 
számtalanszor tanú jelét adta annak, 
hogv a közlekedés problémáinak egyik 
legalaposabb ismerője s szolgálatát ki­
váló hozzáértéssel nagy körüli okin 
téssel és páratlan lelkiismeretességgel 
látta el

Vitéz Horthy István élénk tevé­
kenységet fejtett ki az egyesületi és 
sportéletben is. elnöke a Horthy Mik­
lós Nemzeti Repülő Alapnak. a Ma-

gyár Póló Klubnak és a Diákkaptár. 
Szövetségnek, társelnöke a Magyar 
Cserkészszövetségnek es alclnoke n
Magyar Touring Clubnak.

A közélet terén kifejtett értékes és 
eredményes munkásságáért megkapta 
„ Magyar Étdemrénd Középkeresztjét 
a r sill aggal Tulajdonosa ezenkívül 
számos magas külföldi kitüntetés, 
nek is.

Vitéz Horthy István 1940 április 
27-én vette feleségül Edehheim-Gyvlai 
Ilona Mária grófnőt, Edelsheim-Gyu• 
lai lipót gróf földbirtokos leányát.

Vitéz Horthy Istvánná igen élénk 
tevékenységet fejt ki a magyar szociá­
lis és jótékonysági mozgalmakban. 
Elnöke n Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetsége vasutas szakosztályának és 
társelnöke a MANSz központi szerve­
zetének. Vitéz Horthy Istvánná t 
MANSz keretében folyó munkában 
állandóan tevékeny részt vesz és sze- 
mélyesen is köt. és varr a MANSz
munkahelyiségeiben.

A vezetése alatt működő szerverre 
telt a harctéren küzdő katonák téli 
holmival való ellátása körül is szép 
eredménnyel dolgoztak

Vitéz Horthy Istvánnak és feleségé 
nek 1941 január 17-cn fiuk született 
ifjú Horthy István.

állandó előnyomulásban vannak 
a japánok Rangoon felé

. . •:

Tokióból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A burmai harc­
téren folyó hadműveletekről továbbra 
is csak gyéren érkeznek hírek Tokióba. 
A főhadiszállás hosszabb idő óta nem 
adott ki újabb jelentést a hadművele­
tek állásáról ezen az arcvonalon. A bö­
ki 0 Asahi Simbiin haditudósítójának 
csütörtöki jelentése szerint a japán 
haderő, miután átlépte a Bilin folyót és 
megszállotta a hasonlónevil várost, ál­
landó előnyomulásban van Rangoon fe­
lé, Az ellenség a Bilin folyó mentén

heves ellenállást tanúsítót., meri ott Tol­
tak a Rangoon védelmére kiépített fé- 
erődvonalük. A Salveen és a Bilin folyót 
közötti területen különösen nehezen ha 
litdtaft előre a hadműveletek, mert ezt 
területet rengeteg folyó és mocsár UM 
járhatatlanná. Mindez kiváló természet 
védelmet nyújtott az ellenségnek. Ami 
kor megtörtek az ellenség ellenállasat 
a védők részben visszavonultak és nem 
bocsátkoztak harcba. Ezért azt hiszik, 
hogy a védők most hátrább fekvő vont 
lakból kísérlik majd meg az ellenállást.

Beszüntette adását 
a port-darwini rádióállomás is

_ 7 . . «.« • -I rr fitÖC
Stockholmból jelentik (Ml I.) A Ne

1 Páqer Antal, Szörényi Éva, Szilassv László
legújabb és legjobb filvnopevettje

I Elégi keringő
az Apolló Filmszínházban

Belvárosi

Kalóz szel1 Izgalmas! Lenyűgöző!

re!leml
Rendkívüli |

Oz a
Ragyogó színek,

Tel. 19-48.

csodák csodája j
tánc, 76H6. ének, tündérv3rázs 3 szivárvány káp 1 
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met Távirati Iroda jelenti: Az ango. 
hírszolgálat sidney-i jelentése szerint 
For de ausztráliai hadügyminiszter kije­
lentette hoey az eddig beérkezett je­
lentések szerint helyi időszámítás sze­
rint 10 óra 5 perckor kezdődött a Port 
Darwin elleni légitámadás. A port 
nini rádióadóállomás megszüntette 
■ait.

Tokióim! jelentik (MTI.) A Német 
1 ávirati Iroda jelenti: Singapur! jelen­
tés szerint a sumatrai Palembang kikö­
tőjébe már megérkeztek az első japan

dar-
adá-

hadihajók. E jelentések szerint ejtőer­
nyős japán csapatok sz,állották meg Pa- 
lembangol és környékét, majd japan 
hadihajók vonultak fel a Moesi folyon 
Palembang felé. Ezek a hajók már kedd 
óta Palembang kikötőjében tartózkod­
nak. Arról még nincs jelentés, hogy mi­
lyen nagyok ezek a kötelékek.

Tokióból jelentik (MTI.): A Nemei 
Távirati Iroda jelenti: Batáriétól észak­
ra. a Gáspár szorosban japán bombázó 
repülőgép elsülyesztett egy ellenséges 
rombolót. Egy másik ellenséges rombol» 
zátonyra futott.

Súlyosan megrongáltak a német bombák 
két angol kereskedelmi tiaiot

Berlinből jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Német hareirc- 
pülögépek február 18-án Anglia kelet, 
partja mentén végzett felderítés közben 
hajókaravánokat bombáztak. Egy ügy' 
lő hajót több telitalálattal elsülyesztct- 
trk. Egy 6000 tonnás kereskedelmi ha­
jót a fedélzetén és oldalán találat ért 
és az súlyosan megrongálódott. Való­
színűen megrongálódott egy másik 5000 
tonnás hajó is. A Greath Yarmouth ha­
lász kikötő elleni támadásnál találato­
kat figyeltek meg a pályaudvaron.

Berlinből ielcnlik (MTI.) A Német

Távirati Iroda jelenti: A keleti harc­
tér északi részén német gyalogosok eg) 
helyi előretörés során elfoglaltak a bol­
sevisták által megszállva tartott hely­
séget és a megszállókat teljesen feloró 
tok. A foglyok valamennyien a 245-tk 
számú különleges szovjet alakulat tag­
jai. Ez az alakulat kizárólag fegycncek- 
hől áll. A foglyok elmondták, hogy a 
szovjet bíróságok lopás, gyilkosság **- 
más súlyos bűncselekmények miatt v» a 
mennyinket hosszú fegyházbüntetésre

voltak ítélve-

iTrT1 l’ií-t fótTÍT 1 rathA .TTTT-HíTHAT-ÍT*' fii: J.lG
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Burmában és Sumatra szigetén 

súlyos harcok folynak
Rangoon elesíe rövidesen várható. Indiában közvetlen japán

támadás veszélyétől tartanak

Febr. 27. Ref. Kultúrpalota

NagyjíQgácsy-Polgár
est.

leqyek kaphatók „Nemzeti", 
„Pallas" könyvkereskedések és 

..Musica“ hanqszerüzlet-

Bangkokból jelentik: (NTI.) Szin­
gapúr eleste Indiában nagy idegessé­
get okozott. A delhii rádió jelentése 
szerint

a bengáliai kormány már tervet dol­
gozott ki arra. hogy 100 mérföldet 
körzeten belül eltávolítják Calcuttá­
ból és környékéről a lakosságot.

A madrasi brit kormány kedden este 
komolynak mondotta Madras helyze­
tet Mindenkit felszólítottak, akinek 
nincs foglalkozása, hogy már most 
hagyja el a várost. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (Stefani.) A 
Svenszka Dagbladed táviratot közöl a 
Times volt singapuri tudósítójától, aki

Batáviáha menekült. A tudósító sze­
rint

a sziget katonai és közigazgatási ve­
zetői nem álltak a helyzet magasla­
tán. Az angol tábornokok tehetetle­
nek voltak és tekintélyhiányuk ká­
ros befolyással volt a csapatokra.

Az ázsiai lakosság nem segítette az 
angolokat Szingapúr véd elmezésében
(MTI.)

Tokióból jelentik: (NT!) 1 I ten­
gely alattvalót, férfiakat és nőket, 
köztük több német és magyar, to­
vábbá spanyol állampolgárt mentei­
tek ki a japán csapatok a szingapúri 
fogházból. (MTI.)

Utolsó alkalom Csungking 
számára a céltalan harc 

abbahagyására
Satighaiból jelentik: (NTI.) A Do- 

tnei-iroda közlése szerint Hala tábor­
nok. a Kínában harcoló japvi csapa­
tok főparancsnoka a következőket je­
lentette ki:

Rangoon rövidesen bekövetkező 
elestc elvágja Csungking életfontos­
sága közlekedési vonalát, a barmai 
utat. Most adódik az utolsó alkalom 
Csungking számára, hogy belássa a 
fegyveres ellenállás értelmetlenségét 
Japánnal szemben. Szingapúr élésté- 
rcl és az úgynevezett ABCD bekerítő 
arcvonal összeomlásával Csungking 
angol-amerikai segítségből táplálkozó 
ellenállása teljesen széthull óban van. 
,4 Kínában harcoló japán hadsereg, 
mégha hosszú háború veszélyével kel­
lene számolnia, délen harcoló bajtár­
saival együttműködve a végső győze­
lemig fog menetelni. (MII.)

Rangkokból jelentik: (NTI.) Csatig- 
haisek tábornagy Calcuttában tanács­
kozott a mohamedánok egyik vezető­
jével és Gandhival. (MTI.)

Bemből jelentik: (B. T.) Újdelhiből 
Származó hivatalos közlés szerint Ha­
vaid tartomány maradzsáját felmen­
tették állásától és egy brit tisztviselőt 
küldtek helyébe.

Stockholmból jelentik: (N 11.) Mint 
brit hírszolgálat Uj-Delhiből jelenti.

szingapúri fegyverletétellel kapcsolat­
ban kijelentette, valósziniitlenne 
tartja, hogy bármilyen zárt egység el­
menekülhetett volna az erődből. 1 a 
Ián kisebb csoportok elmenekültek, 
sok reménye azonban ezzel kapcsolat­

ban nincsen- Fel kell készülni arra, 
hogy az angol hajózás ellen támadás­
ra. kerül sor. továbbá arra, bogy In­
dia ellen légitámadásokat intéznek és

a tenger felől is lövik. Az elszenve­
dett veszteségek pótlására igen sok 
hadianyagot kell előteremteni, ezért 
felszólította a gyárak munkásait és 
vezetőit, hogy úgy dolgozzanak, mint 
még soha. (MTI.)

Visszavonul'ah az angolok a Bthn-
folyó mentéről

Tokióból jelentik: (NTI.) Azok a 
japán haderők, amelyek Martabanból 
kiindulva nyugati irányban nyomul­
tak előre, az ellenség heves tüzelése 
ellenére is átkeltek a Bilin-folyón és 
most Rongoon irányában keményen 
üldözik az ellenséget. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (NTI.) A 
NNva Daglight. Allehanda közli az 
egyik amerikai hírszolgálati iroda ba- 
táviai jelentését, amely szerint a Su­
matra szigetén partraszállott japán 
csapatok előőrsei Palembangbói kiin­
dulva a vasút mentén nyomultak elő­
re Leompoeng-öböl felé. amely Jáva 
nyugati felével szemben fekszik. A ja­
pán bombázók egész sor támadást in­
téztek a .lávától keletre fekvő Kis- 
Szunda-sziiigetek több pntja ellen. —

, (MTI.)

Amszterdamból jelentk: (NTI) Lon­
don hírszolgálat a burma helyzettel 
kapcslatban közli, hogy Bilin folyó- 
nál súlyos harcok folynak. Még nem 
erősítették meg a japán jelentést, 
hogy a japán csapatok átkeltek a fo­
lyón. (MTI.)

Amszterdamból jelentik: (NTI.) A 
londoni hírszolgálat rangooni jelen­
tése szerint az angolok visszavonul­
tak a Bilin-folyó mentéről és új állá­
sokat foglaltak el. (MTI.)

Satighaiból jelentik: (NTI) A japán 
légierő most már Timorra. a Kis- 
Szundák legnagyobb szigetére is ki­
terjesztette támadó műveleteit. A j* 
pán gépek bombázták Koepang váro­
sát. Timor holland részének székhe­
lyét. (MTI.)

Holland-lndia Ausztráliától kér segítséget
C. /Ginfnní x .1, 1 =,PmI,cszá 11,of,. (MTI.) Amerikában gomba módra szaporod-
Stockholmból jelentik: (Stefani. 

Az Allehanda sanghaji jelentése sze­
rint a holland-indiai kormány sürgős 
segítséget kér Ausztráliától emberben 
és hadianyagban. A segélykérés za- 
varbahozta az ausztráliai kormányt, 
mert magának is alig van ereje ah­
hoz, hogy egy esetleges japán táma­

dással szembeszálljon. (MTI.)
Satighaiból jelenti!:: (NTI.) Sidnyi 

jelentés szerint Forde hadügyminisz­
ter kijelentette, iiogy az ausztráliai 
kormány mit sem tud azoknak az 
ausztráliai csapatoknak sorsáról, ame- 
lvek a brit csapatokkal együtt Szinga­
púrban állomásoztak. (MTI.)

Az amerikai hadiflotta és légierő 
nem tudná megakadályozni Newyor

bombázását
Washingtonitól jelentik: (Búd. lúd.) 

Rossevelt a legutóbbi sajtóértekezle­
ten a következő nyilatkozatot tette: 

Bizonyos körülmények közt nagyon 
lehetséges volna, hogy az ellenség 
akár már holnap löjje Newyorkot 

flartley, indiai brit főparancsnok a és a levegőből megtámadja Detroitot

* - *rxsms.

Romínét tábornok az északafrikai fronton

Arra a kérdésre, vájjon az amerikai 
hadiflotta és a légierő altban a hely­
zetben van-e. hogy azt megtudja 
hiúsítani. Roosevelt azt válaszolta, 
bizony nem.

Hozzáfűzte, hogy ilyen katonai akció 
teljesen a lehetőség keretein belül 
mozog. (MTI.)

Rómából jelentik: (MII.) A Stefani 
iroda megállapítja, hogy Angliában és

Amerikában gomba módra szaporof 
nak a bizottságok. Minden új kudarc 
és vereség alkalmával új bizottságot 
küldenek ki. Valamennyi bizottság al­
bizottságokat hoz a világra. A bizott- 
Ságokkal akarják a közvéleményt meg­
téveszteni és vigasztalni a kellemetlen 
fordulatokért. (MTI.)

Saigonból jelentik: (NTI.) Canber­
rából jelentik: Az ausztráliai kor­
mány közleménye szerint szombattól 
kezdve beszüntetik a rádió és telefon 
összeköttetést Ausztrália és az Egye­
sült Államok, valamint Ausztrália és 
Holland-lndia közt. (MTI.)

Stockholmból jelentik: (MTI) A Né- 
met Távirati Iroda jelenti: Van klef- 
tens volt holland külügyminiszter a 
londoni rádióban felhívást intézett az 
Egyesült Államokhoz és kérte, hogy 
nyújtsanak azonnal segítséget Holland 
Indiának. Jáva csak akkor tarthatja 
magát, ha megkapja az Egyesült Ál­
lamoktól azt a segítséget, amelyet már 
oly régen kért.

Kilenc tartályhaiót sülvesztettek el német 
tengeralattiélők a Karaibi tengeren

Tokióból jelentik: (MTI) A Stefani 
jelenti: Mint hivatalosan jelentik, a 
tiencsini és a kanton! volt angol en­
gedményes területeket a nankingi 
nemzeti kormány igazgatása alá he 
lyezték.

Sidneyhől jelentik: (MTI) Az OFI je­
lenti: Szerdán délután összeült a ka­
tonai tanács a csendesoceáni helyzet 
megbeszélésére.

Washingtonból jelentik: (MTI) Az 
OFI jelenti: A haditengerészeti minisz­
térium közlése szerint egy kőolajszál-

litóhajót február 16-án napközben az 
Egyesült Államok partján megrongál­
ták. A legénység 40 tagja elhagyta a 
hajót. Elmondták, hogy a hajót Jő 
percnyi időközökben 3 hatalmas rcb 
bánás reszkette-tte meg.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Ste­
fani Iroda jelenti: Az Aftonbladed 
newyorki jelentése szerint a német bu- 
várhajók által a Karaibi tengeren el- 
sülyesztett, északamerikai tartály ha jók 
szama kilenc.



Megkezdődön
Riómban Franciaország sírasomah

ielelősségrevonása

z mulasztásokra
Ma iil össze Riómban a francia Irg- 

(óbb biróeág. hogy felelőségre vonja 
azokat az államférfiakat és katona, sze­
mélyiségeket. akik Franciaország ősz- 
-./romlásáért felelősek. Ezzel Rióm a vi- 
lá"érdeklődés első vonalába kerül s a 
„a-y tárgyalás ideje alatt bizonyara 
lesznek napok, amelyeken az újságolva-| 
só és rádióhallgató majdnem olyan fi­
gyelemmel fogja hallgatni a riomi híre- 
két, mint a hadszintéri jelentéseket.

A nagy per színhelye : Rióm
Rióm csendes, ódon kis francia város,

az igazságszolgáltatás régi hagyományai-
val. A törvényszékek börtönök! bírák 
és foglárok városa ez. s a kihalt utcá­
kon végighaladó polgárok között alig 
lehet találni olyan valakit, aki vala­
melyik igazságszolgáltatási szolgálat- 
t8i oe állana kapcsolatban. Foga’ora 
Rióm Franciaországban: ezért gondolt
Retain marsall mindjárt erre a város­
kára. mikor a francia dicsőség elhomá 
lyosulta miatt elkeseredett nép a fele­
lősek megbüntetését követelte. A le- 
győzöttség és megalázottság első nagy 
fájdalmában bármilyen rögtönbiráskn- 
dási ítéletet helybenhagyott volna a 
francia közvélemény. A marsall azon­
ban nem akart vértörvényszéket tarta­
ni. Azért utalta a rendre letartóztatott 
Gamelin fővezér Daladier Blum Paul 
"levnaud miniszterelnök ügyét Rióm­
ba. 3 rendes bíróság elé.

Szaporodik a letartóztatot­
tak száma

A nagy per anyagát aprólékos gond­
dal készítették elő, azért újra és újra 
elhalasztották a tárgyalás megtartását, 
ami különböző híresztelésekre adott 
okot. Közben a letartóztatottak száma 
megszaporodott. Mandelt, a volt in.n- 
denható belügyminisztert Marokkóban 
fogták el, ahol vakmerő kísérlettel ma­
gához akarta ragadni a gyarmati köz- 
i-azgatás és a katoni prancsnokság fe­
letti hatalmat.

Guy La Chambre, voll repülés­
ügyi miniszter, aki az összeomlás 
után Amerikába menekült, hazajön 
és öltként jelentkezett, hogy a bírói 
eljárást lefolytassák ellene.

De kartársa Col, akit a legfőbb fele­
lőség terhel a francia repülésügy fel­
készületlensége miatt. óvakodott meg­
tenni ugyanezt s így felette in contu­
maciam fognak ítélkezni.

700 tanú, százezer oldalas 
vádirat

Az, előzetes vizsgálat majdnem egy 
esztendcig tartott. Több mint <00 tanút 
hallgattak ki. Az ügyiratok oldalainak 
száma már százezernél többre növeke­
dett. S mikor az ügyészség hozzáfogott 
a vádirat elkészítéséhez, letartóztatták 
.Tacomet főintendánst. akinek egyéb­
ként semmi különösebb politikai szere­
pe nem volt. Végül

pár hónappal ezelőtt Jouhaux-t, az
egyesült munkás szakszervezetek
egykori vezérét tartóztatták le vi- 

1 - ki kastélyában, ahol nyilván

közvélemény és a hatóságok fele- 
dékenységében bizakodott.

A letartóztatottakat különböző helye­
ken őrzik, ami megint a legfantaszti­
kusabb híresztelésekre adott alkalmat. 
Egyidőben azt beszélték, hogy azért 
szállították a vádlottakat a Földközi- 
tenger közelében lévő börtönbe, hogy 
angol vizirepiilőgepek leszállhassanak 
ott s lehetővé tegyék számukra a mene­
külést. Több ízben elterjedt a bír. hogy 
egyik vagy másik fogolynak sikerült is 
megszöknie. A kormány minduntalan 
hivatalos cáfolatokat volt kénytelen ki­
adni. A párizsi sajtó azzal vádolta a 
vichy-i kormányt hogy ok nélkül húzza- 
halasztja a pert. nincs is komoly szán­
dék megtartani a főtárgyalást s alkal 
mat akar adni arra, hogy Washington 
megmentse a vádlottak fejet.

A vádirat elkészítése másfél eszten­
deig tartott. Minden egyes vádlottal 
kapcsolatban a bűnrészesek egész légió­
ját kellett volna perhefogni de akkor 
olyan óriási per keletkezett volna, 
amely sohasem ért \olna ' éget. Azért 
a marsall úgy döntött, hogy

a bírósági tárgyalások ne terjesz­
kedjenek ki sem n diplomáciai, sem 
a politikai, sem az általános kato­
nai felelősség kérdéseire, hanem 
az ügyészség csupán a háború el­
vesztése körül elkövetett mulasztá­
sok vádját tartsa fenn.

A per azonban így elhatárolva is hatal­
mas méretű lesz.

Riómban nagy átalakítási munkái­

tokat végeztek a fclebbviteli teremben, 
ahol a tárgyalásokat tartani fogják. Az 
esküdtek ülőhelyeit lebontották, mert 
az esküdtszék! intézményt eltörölték a», 
összeomlás után, a vádlottak box-ait 
kiszélesítették s

a föld alatt alagutat építettek 
hogy a vádlottakat közvetlenül # 
fogházból vezethessék a tárgyaló­
terembe.

Az újságíróknak, természetesen. Mi ón 
he veket tartottak fenn. telefonokat sze­
reltek fel a sajtószolgálat számára le 
minder, külsőségben igyekeztek a pe- 
t öt lén el mi jelentőségét kihangsúlyozni. 
Vz (-"ész épületet átalakították újonnan 
festették, új bútorokat és csillárokat 
helyeztek el. gondoskodás történt a per 
beli személyek a hivatalos tényezőn az. 
óisrg és más résztvevők kellő Mln'ive- 
zeséről. úgy hogy most már, annyi hu- 
/.aaona és elhalasztás után teljes leiké 
svültscg ,e! kezdődhetik meg a nagv pn 
Ia, t valása.

Szigorú óvintézkedések: eltávolították 
a zsidókat és az idegeneket

A városban és a 1 örnyékeu is meg 
fedő óvintézkedéseket foganatositot- 
t-.ií-v. A városból eh«solították az idege­
it két és zsidókat, akik ottjrtózkodasi 
rnceile'‘yel nem rendelkeztek; a F um 
fele vezető utakon fegyveres járótok 
..irkáinak és feltart áztatják a jármüve­
ket igazolják utasaikat, hogy illecek- 
telén személyek ne soze'ítheesék meg a 
várost. A felebbvútbíróság épülete 
körül erős őrség áll s csak a leg-zigo

épületbe bejutni.
Mint a Magyar Távirati Iroda jelenti',

csütörtökön délután fél 2 órakor meg­
kezdődött a nagy per fötárgxaüsa. A 
vádlottakat közvetlenül a tárgyalás meg­
kezdése előtt szállították át a riom 
fogházba, ahol fütött zárkák vártak rá 
iuk. Több mint 200 tanút idézlek meg 
és igen sok hivatalos személy érkezett 

I Riómba, hogy tanúja legyen a tárgya- 
lásuak. amely felé fokozódó érdeklődet-

rubb igazoltató eljárás után bet *7 I se! irányul az egész, világ figyelmeaf Ui dn «visni c ^ , ............

Luzon szigeten megkezdődött 
a japán támadás Me Arthur

csapatai ellen
Szakadatlanul lövik a japánok az amerikai állásokat

Stockholmból jelentik: (MII) A Né­
met Távirati Iroda jelenti: A brit hír- 
szolgálat közlése szerint Sidneyből je­
lentették, hogy japán gépek bombázták 
Port Darwint. A bombázás eredménye 
még nem ismeretes.

Lisszaboni NST jelentés szerint az 
NBC amerikai rádió jelenti, hogy a ré­
gen várt japán támadás Luzon szigetén 
Me Artur csapatai ellen megkezdődött 
A japánok szakadatlanul lövik az 
amerikai állásokat- Bataan félszigeten. 
A japánok az egész arcvonalon uj üte­
geket állítottak fel. A japán nyomás 
állandóan növekszik.

Az NST stockholmi jelentése szerint

ilZ Aftonbladed londoni hin közöl, 
amely arról számol be, hogy Madras 
polgári lakosságát eltávolítsák. Elren­
delték a város általános kiürülését, és 
csak azok maradhatnak a városban, 
akiknek ott tartózkodása hadi szem­
pontból fontos. Bár Madras 1500 ^kilo­
méterre van Rangoontól, amelytől a 
Bengáliai öböl is elválasztja, a várost 
már veszélyeztettnek tekintik, mint az 
indiai rádió közölte. Olyan hírek is 
hallatszanak, hogy De Gaulleék hadá­
szati terveinek központjában Mada­
gaszkár szigete áll. Madagaszkár jelen­
tősége nagy, mert kiindulúpont Szuez 
és India, felé egyaránt.

Az angolok singapuri 
menekülése ismétlődött meg 

Palembangban
Rómából jelentik (MTI.): A Mess a- 

erő jelentése szerint a Sumatrában 
I’aleniban gból visszavonuló ellenséges 
csapatok felrobbantották a palembangi 
nagy kőolaj-telepet. A palembansi csa­
patok a tengerszoroson kercsztii' mene­
kültek a szemben fekvő javai partvidék 
felé. A menekülés a singapnri menekü­
léshez hasonló volt. Mint Singapurern, 
itt is biztosították a japánok a teljes 
lépi fölényt. Az ellenséges csapatok nem 
bírtak megbirkózni a znlianóhombá/ók 
kai éti a repülőgépen szállított nagy Csa­

patokkal. Az ejtőernyősök ezrevei eresz­
kedtek alá. A japánok elismerik hogy 
Jáva szigtét jó! meg lehet védcme/nL 
K, ellenséges parancsnokságnak első- 
ízben sikerült együttműködést tét ern­
ten! a lésri. szárazföldi és tengeri csa­
patok között. A Jáva szigetét védő 
hadsereget 100.000 jól fel fegyverzett r* 
jól kiképzett katonára hecsü’ik.

Genfitől jelentik (MTI.): A Német 
Távirati Iroda jelenti: A londoni Paily 
Express batáviai jelentése szerint az 
a vélemény, hogy legfeljebb 3—4 ezer

angol katonának sikerült elmenekülnie 
Singapurból. Ezek legnagyobbrészt a 
repülőtéren ézolgálatot teljesítő segéd­
személyzetből került ki. Jáva lakossá­
gát nyugtalanítják a japán sikerek, kü­
lönösen Palembang elfoglalása. A japa- 
nők nagy csapatokat vontak össze a Ja­
vától mindössze 3—400 mérföldre le­
vő Palembaug körül.

bombamerénylet következ­
tében 20 KÍNAI meghalt SANG- 
HA1 BELVÁROSÁBAN. Budapest, a 
Mai Nap írja: Sanghaj NST jelentés 
szerint a japán hatóságok kedden fal­
ragaszokon közölték, hogy a belváros­
ban bombamerénylet történt, amelynek 
következtében 26 kinai életét vcpz*o,,r> 

bombamerényletnek következmo-
nye, hogy a belvárost két napja lezár­
ták. A felírás figyelmezteti a lakossá­
got a rend és nyugalom megőrzésére

I pjtddfc a 
ketesatétnf inad
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Uiabb ellenséges csoportot semmisített^ 
meg s icüsíyii a keleti <siCf/0B3i Mozepso

szakaszán
Egyre súlyosabbá válik a szovjet arcvonal mögötti lakos­

ság élelmez ást helyzete
Berlinből jelentik: (MTI.) A Német 

ávirati Iroda jelenti a Führer fő 
adisaállásáról. A véderő főparaues- 
oksága közli: A keleti arcvonal kö- 
■pső szakaszán egy újabb ellenséges 
sapatot semmisítettünk meg. Igen 
r>k foglyot ejtettünk. 11 löveget, sok 
épfegyvert és nagy tömegű más bu- 
ieszköz került kezünkbe. Az ellen- 
ég 3 csatatéren több mint 1000 ba­
nt tat Fogyott hátra. A keleti arevonal 
íözépső és északi szakaszán repülőink 
öbb ellenséges oszlopot romboltak 
igét és nagy tömegű gördülő hadi- 
mvagot semmisítettek meg.

A keleti harcokban 28 ellenségen

okoztuk. Négy olasz vadászgép, amely 
korábbi hadműveletekben vett részt, 
nem tértek vissza. Német gépek újból 
eredményesen bombázták Málta re­
pülőtereit. lígy gépet lelőttek. Egy 
1300 tonnás angol cirkálót, amely 
már korábban megsérült, elsülyesztet-
tiink. (MTI.)

Rómából jelentik: (NTI.) Mérték­
adó római körökben megállapítjuk- 
hogy nem felel meg a valóságnak a 
kairói rádiónak az az állítása, hogy 
olasz hadihajó nagyobb angol leg.r 
jók támadása következtében tetemes 
kárt szenvedett a Földközi-tengeren

es ;>t rpáncélkocsit cl pusziit ott un k 
ellenséges repülőt lelőttünk, 
kelet-angliai partok előtt Faragó­

ink napközben megrongáltak egy 
sebb kereskedelmi hajót. Észak- 
frikában repülőink 10 brit felderítő 
tncélkocsit tettek harcképtelenné. A 
réta körüli vizeken valószínűleg el 
ilyesztettiink egy ellenséges tenger- 
attjárót. (M I I.)

145 szovjet repülőgép 
pusztult el három nap 

alatt

4 holland katona a jövőben a nagy 
germán véderő egyik része lesz
mondotta a holland nemzeti szociálist a párt vezetői©

ri'tl .. ........ f • 1 í I r t ír v rn l .

Berlinből jelentik: (NTI.) Illetékes 
úyen közlik: Mint bolsevista fog­
ok és szökevények elbeszéléseiből 
derül, a szovjet arcvonal mögötti 
elgári lakosság élelmezési helyzete 
aprói-napra rosszabbá válik. A ssor- 
-t, csapatok számára levágták az utol- 
f> tehenet is és felélték az utolsó ma- 
ndék vetőmagot. Ezzel szemben 
hrninában clcczPTidő vetőmag vem fi 

tivaszi vetéshez cs a lakosság élelme- 
éséhez. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) A szerdai 
ladijelentés ismét 28 szovjet páncélos 
ncgsemmisítéséről számol be. Február 
14-én és 15-én 37 ellenséges páncélost 
msztítottak el. A szovjet légierő az 
dmult három nap alatt 145 gépet 
részlett. (MTI.)

Rómából jelentik: (Stcfaui.) Az 
olasz főhadiszállás 62/. közleménye. 
Olasz és német repülőgépek bombáz­
ták a tobruki erődöket és a Marsa 
Matruh közelében lévő repülőterei, 
a* ellenségnek érzékeny veszteséget

Hágából jelentik: (NTI.) A holland
nemzetiszocialista párt vezetője Un« 
larnlia jelentős kérdéseiről mondott 
beszédében ezeket mondotta.

Az eljövendő Európában a germán 
népek sorsközösségben vállvetve 
fognak egymás melleit állni és a lö­
vőben a holland katona a nagy get- 
mán véderő egyik része lesz.

\ holland katona ott fogja hazáját 
védeni, ahol az szükségesnek mutat­
kozik. (MTI.)

Berlinből jelentik: (NTI.) Német 
Illetékes helyen közlik Daladici volt 
francia miniszterelnök kézitáskájában 

- - * amely)“"'megtalált titkos irományt, 
kiderült, hogy

bot

a Führer és Rihbentrop küliigymi­
niszter élete elleni összeesküvés feje 
Van Kief fens volt németalföldi kül­
ügyminiszter volt, nemcsak világra­
szóló — állapítja meg a \V illiclm- 
strasse, — hanem rendkívüli jelen­
tőségű- Az okmány bizonyítja, hogy 
a holland kormány urainak maga­
tartása tehető felelőssé azért, ha 
Hollandia elveszti egész gyarmat­
birodalmát.. Japán még az utolso 
pillanatban is hajlandóságot muta­
tott rá. hogy Kelet-Ázsiában békés 
megoldást találjanak.

\ következményekért a volt holland 
kormány Anglia és Észak-Amerika 
felelős. (Ml I

Bulgáriából jelentik:

Ä toár Külügyminiszter 
hosszas tárgyalást folytatott 

az olasz hilvettei
Szófiából jelentik: (M H A Stefan!

Iroda jelenti: Popov külügyminiszter 
hosszú tanieski '.ást folytatott a sző­
ttel olasz követtel. A tanácskor re« 
létéiről még jeb-r-iési nem adt«.< k,

Az Iránból kintasitott magyarok 
elutaztak Szófiából

Szófiából jelentik: (MTI) Az Irán- 
bM ideérkező magyarok bárom napig 
maradtak szófiában, mert nem indult 
vonat Budapest felé Szerdán a magyar 
menekültek elutaztak. Szófiai tartóz­
kodásuk alatt szállókban helyetek »1 
ökot és a magyar követség valamint 
ilz ur élő magyarok meleg szeretetted
gondoskodtak róluk.

Bulgária első ösztöndíjasai elindultak 
Budapestre

Szófiából jelentik: (MTI) A bolg^r- 
macvaj* kulturális egyezmény ul»Írási­
nak' évfordulója alkalmával a. «ejtő 
megállapítja, hogy az egyezmény egyes 
rendelkezéseit már is alkalmazzák « 
Bulgária elküldte első ösztöndíjait 
Budapestre.

kiderült, nogy *

A szerb nemzetiség 
őszintén óha$t|a a mielőbbi 

bekapcsolódást Magyar- 
ország o| állami életébe

Popovics Milón nyilolkozoto a délvidéki szeicen
jeladatairól

Újvidékről jelenti a Magyar TI: 
Popovics L. Milán országgyűlési kép­
viselő, a Nova Posta szerkesztője 
előtt nyilatkozott a délvidéki szerből 
feladatáról. Nyilatkozatában lobbi 
közt ezeket mondotta:

a magyarországi szerbek évszáza­
dokon kérésiül af itteni magyar­
sággal vállvetve vettek reszt a kaellenségnek érzékeny veszteséget sajgót

. . ..... , — - > »•> <— - -"'JJ 11 • ■ ' ■ s .SSt t S , «T.
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NvU« mentigyelti fedezék a Jeges-tenger r .aa

tanai és gazdasági munkában és a 
magyarokkal együtt védték az 
erős és hatalmas Magyarországot 
„ török veszedelemmel szemben 

Most. amikor több oldalról mégsem 
misült népi organizmusunk, újra vis­
szatérünk azokhoz az élelfcltetclck- 
bezi amelyek egyedül alkalmasak cs 
szükségesek a magyar néppel együtt 
kijelölt létnek egyedüli és igazi útján. 

Mi tisztában vagyunk helyzetünk 
kel. és ezért őszintén óhajtják, 
hogy minél előbb bekapcsolód­
junk Magyarország áj állami, éle 
lébe es alkalmazkodunk az új ál­
lami rendhez. Mi konibatáns nép 
vagyunk, de totálisak leszünk ál­
lamunk és hatóságaink irányában

A magyarországi szerb nemzetist _ 
sohasem lesz hajlandó a kom.miniz 
mos törekvésében résztvenni es nem 
fogja azt sohasem támogatni. A ma 
gyár állam iránti kötelességeink lelki 
ismeretes teljesítéséről minden állatni 
tényező meggyőződést szerezhet. 
\ szerb nemzetiség, mint a múltban 
most is számít arra hogy a magyar 
nemzet teljes megértést tanúsít elet-

F.lsülyesztett a jéghegy egy bulgárf 
hajót

Lisszabonból jelentik: (MIT) A Né 
met Távirati Iroda jelenti: A 
nevű bolgár hajó a Földköz^n^ 
jéghegybe ütközött és elsulyedt. A 1« 
génység megmenekült.

Elutasította a tömmi® 
ár. Komád Bélélté kár­

térítési keresetet
Nincs külön papirértéke és

oranyértéke a pengőnek
Nagyvárad. Saját tud. Ismeretes ® * 

kártérítési per, amelyet ügyvédje útja» 
,lr. Konrád Béláné főorvos neje indított 
a Maiért repülőgéptársaság ellen azon a
címen hogy a repülőgépkatasztrofa M
kaiméval elhalt férje után 125.000 fra» 
nia aranyfrank kártérítés megállapítani

kérte.
A repülőgéptársaság annakidején a 

szerencsétlenség áldozatainak egyen-
ként 30.000 pengőt fizetett. Ezt az ősz- 
szeget dr. Konrád Béláné kevésnek ta­
lálta és próbapert indított, melyben azt 
vitatta a felperes, hogy az arany érté­
kelésé jóval magasabb összeget te#* j“ 
a kifizetett összegnél. Az ügyben több­
ször tárgyalt a törvényszék, de Beletet 
nem hozott, mert az arany pengőre 
való átszámítása alkalmával a szakértő.-, 
különbözőképpen vélekedtek.

Csütörtökön délben a törvényszék dt 
Kiss tanácsa kimondta z ítéletet, raejr 
szerint a nemzetközi egyezmény egyik 
pontja a kártérítési összeget az illető 
ország arany valutájának megfelelően ál 
1,-het értékelni.

A törvényszék megállapította, b'gy 
rgy aranypengő egy papirpengőnek fe 
Irl meg, a repülőtársaságnak eszerint 
28.000 pengőt kellett volna Illetnie, 
nem pedig 30.000 pengőt, amennyit a 
társaság fizetett. A túlfizetést a tár­
saság a biztosítási összegbe tudta be 
„ért nem követeli vissza a nemzetköze 
„ , »állapításon felüli Összeget.

Az érdekes ügyben a kit. Kunia f«i#*
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kvaiak
Irta : . *. a volt moszkvai magyar követség tanácsosa

Nagyon tok részeges embert lehet itt 
látni Moszkvában. Ezek nagyrésze az 
Utcán issza le magát és ott is várja 
meg kijózanodását. A külföldiek számá­
ra szánt propaganda-helyeken azokat az 
oroszokat, akik kelleténél többet ittak, 
elég kíméletlenül, még idejekorán kites­
sékelik az utcára. De egyébként is szí­
vesebben iszik a muszka bolsevik! az 
utcán, mint a kocsmában. Az állami 
szeszkimérések ugyanis nincsenek ki­
mondottan kocsmamódra berendezve a 
fővárosban. így az iszákos feszélyezve 
érzi magát,

Az oroszoknál főleg a vudka-fogyasz- 
<ás dívik, amiből korlátlan mennyiséget 
lehet kapni- A nép bámulatos meny­
nyié éget tud elfogyasztani a vodkából, 
biz a legerősebb pálinka-fajta próbára 
teszi a legjobb. legtöbbet kibíró ma­
gyart is.

A moszkvai szovjetpolgár megbir­
kózik egy literrel is egyszerre. 

Mulatságos az a jelenet, amikor a be­
vásárolt szeszanyagot, alig hogy az aj­
tóból kijön, máris fogyasztani kezdi, va­
lahogy olyan mohósággal, mint a mes­
terséges tejtáplálásra utalt csecsemő 
fogyasztja a tejet. A rendkívül nagy 
mennyiséget fogyasztó ember egy pár 
perc múlva szinte deliriumos állapot­
ba esik. szaval, szónokol, vagy elragad­
tatásának másfajta jeleit adja.

Nebán!svirág a tökrészeg 
ember Moszkva utcáin
A dülöngőzve haladó polgárokat nyu­

godtan hagyják továbbmenni, kitérnek 
ntjából s még a rendőrök sem igazol­
tatják őket. Olaszországban a gyerme­
keknek van olyan előnyük, mint a 
Szovjetunióban a részegeknek. Ez az 
előzékenység azonban nem annyira a 
s7 o I gál a t r ak é szségben nyilvánul meg, 
hanem a nemtörődömségben.

A részeg ember ugyanis mindenütt 
őszinte és fecsegő, tehát minden 
józan ember tudja, ha vele szóba- 
állana, hamarosan meggyűlne a ba­
ja a GPU-val.

Ma véletlenül a járdán, vagy a kapu­
aljba telepszik le az ilium inait szovjet 
polgár, ott sem háborgatják. Szaval­
hat. beszédet tarthat, házi perpatvarát 
intézheti és senki sem zavarja ebben a 
foglalkozásában. Megnézik és nyugod­
tan továbbmennek.

A „boldog“ míívész- 
eivtárs

Én szerettem elbeszélgetni a félig il- 
luminált emberekkel úgy Moszkvában, 
mint itten. Nagyon sok igazságot tud 
meg az ember tőlük. Egy alkalommal 
a külföldiek számára szánt metropol­
itan középtermetű fekete estélyi ruhába 
öltözött úr szólított meg. Feltűnt nyu­
gatias öltözködése. Beszélgetésünk fo­
lyamán hamarosan megtudtam, hogy 
egy félig litván és félig lengyel szár­
mazású egyénnel van dolgom. Hegedű­
művész volt. Nagybácsija Vilnában szin­
tén hegedűművész és később a varsói 
zenekonzervatórium tanára lett. A fiatal 
rokon már 16 éve hagyta ott a művelt 
nyugatot és a bolsevizmus szolgálatába 
állott.

Egy negyedóráig nem tudtunk to­
vábbjutni azon élményén, hogy mi­
lyen boldog ö, mivel mindenkit 
elvtársnak szólíthat.

Miután úgy látta, hogy engem is meg­
győzött ezen boldogság nagyságáról, tér­
hettünk át más beszélgetési témára.

— Tudja. elvtárs. — mondotta — 
itt sincs minden rendjén. Én hűsége­
sen ki akartam tartani amellett az el­
vein mellett, hogy mindenki egyenlő. 
Az igazgató urat épp úgy akartam ke- 

mint az altisztet. Erre betöröttzelni,
a fejein. Most kiléptem a pártból is 
már. Hallatlan bürokratizmus és tekin­
télyrendszer uralkodik ottan.

Csak az tud boldogulni és előre­
jutni. akinek nincs gondolata és a

bolsevizmusban kialakult hierur- 
hiút a legmesszebbmenő tisztelet­
ben tartja.

Én kiléptem a pártból és csinálom a 
magam meggyőződése« kommunizmu­
sát. Legyen mindenki elvtárs és egyen- 
ő. Ezért csináltuk a forradalmat.

Ezután új találkát beszéltünk meg és 
ő egy hónapra megadta, hogy hetenkint 
kétszer hegedűszólót hol és mikor fog 
játszani.

Mit akartak a bolseviknek 
Európával ?

Egy másik alkalommal repülőtisztek 
közé keveredtem. Elszánt kölykök vol­
tak. A repülőtisztek közé csak olyano­
kat vettek fel. akik fiatal koruktól 
fogva a kommunistapárt ifjúsági szer­
vezetében nevelkedtek. A legelképesz- 
tőbb felfogásuk volt Európáról s álta­
lában az egész világról. Mindegyikben 
élt a szláv oknál 1 felfedezhető beteges 
messzianizmus, ami náluk a világforra- 
dalmasitás jegyében állott.

Szinte kéjelcgve beszéltek arról, 
hogy hogyan fogják ők meghódí­
tani Európát, mintán hosszas há­

borús ével: után az ki fog merülni. 
Egy pár év múlva vége lesz a háború­
nak és aztán csak egy háború lesz. A 
miénk. A bolsevizmus meghódítja az 
egész világot és soli a többé háború a 
földön nem lesz.

Amint ezeket mondogatta, rosszallét 
vett erőt rajta. Moszkva legszebb szál­
lodájának éttermében nem merte senki 
megszólítani a repülőtisztet, hogy kí­
mélje meg a vendégeket és a bútorza­
tot. Hosszas rábeszélés után vezették 
csak ki tiszti ársai a kellemetlen ven­
déget.

Buesuvacsora leivássai
A repülőtisztekkel abban az idő­

ben tudtam így összejönni, amikor a 
német-török feszültség a legnagyobb 
volt. In vino veritas, s a részeg ember 
még ha tiszt is, nem kivétel ez alól.
Megsúgta az egyik repülőtiszt, hogy 
búcsúvacsorára jöttek a metropolba, le- 
isszák magukat. mert másnap Török­
országba mennek, hogy résztvegyenck a 
németek elleni harcban. Soha olyan 
szitkozódást Hitler ellen még nem hal­
lottam, mint amilyenben kitört ez a re­
pülőtiszt.

Természetesen felmerülhet az a tel­
jesen megérthető kétely, hogy hogyan 
lehetett orosz állampolgárokkal ilyen 
kényes kérdésekről beszélgetni. Ennek

A Székelyföld tea-termése 
fogja fedezni Magyarország 

szükségletét
Egy fiatal székely vegyész összeállította a „Havasi teát", 
amelynek illata és ize vetekedik a legkitűnőbb teáéval

az egyszerű módja az volt. hogy cser- 
novitzi mérnöknek adtam ki magam es 
román nyelvtudásommal azonnal igazol­
ni is tudtam ezt a beállítást. Mint újon­
nan szerzett szovjet polgárral szemben 
bizonyos fölényeskedő atyáskodó«! ta­
núsítottak.

így tudtam meg pl. április első 
napjaiban azt is. hogy nagyobb rp- 
pülörajok indultai' el Moszkvából 
Kisenevbc. Csornai ilzlm és fíroho- 
bic környékére.

Az ezzel kapcsolatos orosz rajtaütést 
tervek bennünket is közvetlenül érin­
tettek s így a megtudott részletek igen 
értékes információként szerepeltek.

Marosvásárhely, saját tud. Háborús 
időkben nemcsak őstermelőknek k< M 
minél több termelésre berendezked­
niük, hanem a hiányzó anyagok pól- 
Isáa érdekében a vegyészek is felvo­
nultatják munkájukat. A külföldről 
behozott anyagok pótlására a legkü­
lönbözőbb szurrogátumokat termelte 
ki a háborús ipar már az elmúlt vi­
lágháborúban is. Napjainkban a kávé 
és más közszükségleti cikkek pótlásá­
val kísérleteznek. Egy fiatal mimé vá­
sárhelyi vegyész most meglepő felfedő 
zéssel lép az nr=zág elé. A székely ha­
vasok vadontermő növényeiből sikerült 
egészen uj teakeveréket összeállítania.

Ismerjük már a szójababból készült 
kávét, amely fekete, de n^m kávé izü 
Hasonló kétkedésekkel látogatjuk mt-c 
kis laboratóriumában Szenté Bélát aki 
az uj teakeverék összeállítója. Ciga­
rettafüst. melleit, tálalja elénk az uj

tea-főzetet. Cukor, citrom és rum hoz­
záadása nélkül szívjuk be a tea sárga - 
szinti főzet páráját. Az illat tökélete­
sen azonos a legjobb „karaván-teával.“ 
Megkóstoljuk: az ize is kitűnő. A ve­
gyész pápaszeme alól hunyorogva fi­
gyeli a itatást. Aztán megszólal:

— I’edig ebben nincs külföldi tea.
— Hogyan? Hát Erdélyben is van­

nak teacserjék?
— Teacserjék nincsenek, de vannak 

a Székelyföldön havasok s a havason 
ezer meg ezer féle növény.

Tizenhat féle havasi növény­
ből készül a havasi tea

Ezeket mondja Szénié Béla s a kö­
vetkezőben megtudjuk, hogy hasszú 
kísérletezés után pontosan tizenhat 
féle havasi növényből sikerült össze­
áll i tan ia ezt, a legkitűnőbb tea izével

vetekedő keveréket. Nem hársfa virág, 
nem székfű virág, vagy fodormenta, 
nem ezerjóid és a házi patikák csoda­
szerei, hanem eddig fel nem használt 
(ívek levelei, az azokban termő érté­

kes vegyi anyagok adják a tea kitűnő 
izét.

— Mi a neve az uj keveréknek?
— Havasi tea. Én nevezem el, mert, 

valóban a székely havasok gazdag nö­
vényvilágának köszönhetjük, hogy si­
került összeállítani.

Illetékes helyen már megejtették a 
tudományos vizsgálatot, ennek ered­
ményeképpen pedig megadták a „Ha­
vasi tea“ használatához az engedélyt, 
íme a székely erdők újabb ajándék­
kal hálálták meg a felszabadítást. Hi­
szen nemcsak háborúban, de békeidő­
ben is hatalmas összegű pénz visz kül­
földre az idegen tea fogyasztása. Azok 
pedig, akik nem a tea izgató hatását, 
hanem az ízét és üdítő tulajdonsá­
gait keresik, a legnagyobb százalékát, 
teszik ki a tea fogyasztóinak. A havasi 
tea bevezetésével tehát, nemzetgazda­
sági téren kettős eredményt érünk el: 
megszabadulunk a külföldi behozatal, 
tói és határainkon belül uj kereseti 
források nyiilnak.

Támogatni fogja 
az Erdélyi Méhész Egylet 

biharmegyei társát
Kolozsvárról jelenik: Az Erdélyi Mé­

hész Egylet igazgató-választmánya 
P o h 1 Béla elnöklete alatt. Ülést tar­
tott.

Az iiiés tudomásul vette az egyesü­
let Biharvármegyei Méhész Egyesület 
megalakulását és az uj egyesület sza­
mára az EME legmesszebbmenő támo­
gatását helyezte kilátásba, annál is in­
kább, mert a vármegye méhész társa­
dalmának egy része átszenvedte a 
megszállók uralmát kisebbségi sors­
ban.

Az ezüst egy és két* 
pengősök csak napi 

ezüstári oly amon 
értékesíthetők

(MTI.) Az egy és két pengős ezüst­
érméknek alumínium érmékre való 
kicserélésének batárideje januá- 31-én 
lejárt. Az eddig kicserélésre be nem 
szolgáltatott ilyen érméket ennélfog- 
va csak az ezüst értékük alapján lehet 
értékelni. Az egy és két pengős ezüst­
érmék ötvözetének árfolyamát is jegy­
zik. A február 18. jegyzés szerinl az 
ezüst egy és két pengősök egy kilo­
grammjának ára 176—182.40 pengő 
volt. Az ezüst egy és két pengősöket a 
napi jegyzésnek megfelelően lehel a* 
ékszerésznél beváltani.

Keresztény magyar 

keresztény 

magyarnál vásárol
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H U W7* WJT ! CSALÁDI ESEMÉNY — ALBRECHT
Ü EHE \j 14 I FŐHERCEGÉKNÉL. Budapestről jelen-

-O- -*-*1 (ik ÍBud £rt ): örvendetes «családi eee
I meny történt Albrecht királyi heree-Szerkesztőség és kiadóhivatni:

NAGYVÁRAD, 
smiOTI DEZSÖ-BTCA 5 MÁM.

Telefon: 12—27.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Egész évre 30 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő

roetatakarékpéniztáíri csekkszámlánk
száma: 72.301.

K/rtratokat nem »dank viasza.

Kvaternik tábornagy Firenzében 
meglátogatta » spalatoi herceget. Fi­
renzéből jelentik: (MTI) A Stefa ni je- 
enti: Kvaternik tábornagy megtekin­
tette Firenze város nevezetességeit, 
majd látogatást tett. a spoletoi herceg­
nél.

A Katolikus Lányok Országos Sző 
vétségéhez tartozó nagyváradi Szent 
Erzsébet és Ráskai Lea közösségektől 
rendezett: leányok közöe-szent- 
ségimádáaa a békéért folyó hó 
22-én, vasárnap délután 5—6-ig tart a
Székesegyházban. Az elmélkedés B é
teky Ferenc hittanai' vezeti. Kérjük 
az összes katolikus leányegyesületJket 
K az iskolák felsőosztályos növendé­
keit. bogy teljes számban kapcsolódja 
nak bele a rendezésbe

keszállitják a közszükségleti 
cikkek árát Olaszországban. Ro­
mából jelentik: (Slefani.) A Dúca el­
nöklésével kedden összeült ellátási es 
tárcaközi bizottság elhatározta bizo­
nyos közszükségleti cikkek árának lé­
nyeges leszállítását. (MT-)

Robbanás egy yorkshirni szénbányá­
ban 12 hatottal. Stockholmból jélenti.;: 
(MTI) A Német Távirati Iroda jelenti. 
Yorkshire grófságban egy szénbányá­
ban robbanás következtében 12 ember 
meghalt, 30 megsebesült. A még hétfon 
támadt tüzet nem tudták eloltani es 
kedden délben a tárna egy részét el fa 
lazták, hogy a tüzet megfékezzek. A 
robbanás a munka befejezése után 

történt.
Horthy Miklós-telepct létesített 

Szeged sokgyermekes csaladok 
ikerházaival. Szegedről jelenti a 
MTI: Szeged városa az elmúlt évben 
elhatározta, hogy a Kormányzó Vr 
Ő főinél tóságának kormányzása 
évfordulója emlékére sokgyermekes 
családok számára ikerházakat építtet 
és azt Horthy Miklós-telepnek nevezi 
el. Az Országos Nép- és Csaladvedel- 
mi alap keretében működő közjóléti 
szövetkezet elhatározta, hogy ujalib 
nyolc ikerházat cpiltet.

TENGERBE ZUHANT EGY ANGOL
UTAS5ZÁLLITÓREPÜLŐGÉP. London­
ból jelenti a Reuter: Egy brit repülő­
gép, útban Amerika felé, Del-Anglia 
magasságában a tengerbe zuhant. At­
tól tartanak, hogy valamennyi utas es 
a személyzet a tengerbe veszett.

A NIKKEL PÉNZÉRMÉK BEVÁL­
TÁSA. Nagyvárad. Saját tud. Tegnapi 
számunkban már megírtuk, hogy a F, 
20 és 50 filléres nikkel pénzérmeket 
kivonják a forgalomból. Az onilite 
pénzérméket magánosok február 28-ig, 
közpéztárak pedig március 31-ig Uöte- 
lesek ellegadni. A bevonás után » 
már eddig is forgalomban levő acél 10 
f.Béres és a lyukas 20 filléres marad 
forgalomba. Az 50 filléres helyett 
egyelőre nem kerül forgalomba más 
pénzérme. - Többen fordultak hoz­
zánk különösen az 50 filléresek kérdé­
sében. Illetékes helyről nyert ertesu es 
alapján megismételjük, hogy az .0 m 
tereseket is bevonják.

árny lurttui biuiwu* ------ j - ----
;éknél. Katalin királyi hereegasszony 
rsütörtökön reggel a Burger-klinikán 
egészséges leánygyermeknek adott éle­
tet. A fenséges asszony és az újszülött 
jól érzi magát. Az újszülött a fensé­
ges pár második gyermeke.

Istanbulban cserélik ki az egyiptomi 
követség tagjait Magyarország, Bulgá­
ria és Románia diplomatáival. Szófiá 
ból jelentik: (MTI) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Egyiptom szófiai követ­
ségének személyzete a budapesti cs a 
bukaresti egyiptomi követség tagjaival 
együtt kedden elutazott Isztanbulba 
Ott fogják őket Bulgária, Magyaror­
szág ée Románia diplomatáival kicse­
rélni.

ÚJJÁALAKUL A NAGYVÁRADI 
ÁLLATVÉDŐ EGYESÜLET. Az 1937-
ben alakult nagyváradi Állatvédő Egye­
sület folytatni óhajtja nemes működé­
sét s ezért elhatározta, hogy a magyar 
jogszabályoknak megfelelőn újjáala­
kul. Az alakuló közgyűlés t, hó 22-en. 
vasárnap d. e. fél 12 órai,or «*/. a va^ 
rosháza kis tanácstermében (L em.) 
megtartva. Az egyesület felken a varos 
közönségét, hogy társadalmi osztályra 
a aló tekintet nélkül mindenki, akt »/pi­
náimat és könyörülhet érez a szenvedő 
állatok iránt s aki szivén viseli az állat- 
védelmet. az vegyen részt a gyűlésen es 
lépjen he az egyesületbe. hogy ílymo- 
(jpii az állatvédelem közhasznú és kari­
tatív munkáját megkönnyítse.

íípHlutíb
az EMKE szállodában. Eladás 
15 havi részletre előleg nélkül.

Korona Filmszínházban ^

Egy párizsi Ház
Gaby Merlav. lutes Bevy. Elvira Popescu. Michel Simon.

Visszaállítják a németek 
a maoáotulajdont a bolse­

vista területeken
Megölt a kiömlő gáz két melegedő 

munkásembert. Budapestről jelentik:
A Mai Nap Írja: Ma reggel a FerMtc- 
körut 44. szára alatti Sipos féle ven­
déglő konyhájában két férfit holton 
találtak. A helyiségben átalakító mun­
kát folytatna. A nyomozás «zeritil » 
két munkás melegedni akart és azért 
felgyújtották a gázcsapot. A gázláng 
kialudt, miközben a két munkás álom- 
barnorült és a kiömlő gáz megmérgez­

te őket..
Újjáalakul a nagyváradi állatvédő

egyesület. Nagyvárad. Saját tud. A 
nagyváradi Állatvédő Egyesület évek­
kel ezelőtt megalakult és egy ideig 
igen szép működésit is fejtett ki. Az 
Állatvédő Egyesület most újjáalakul s 
vasárnap délelőtt fél 12 órakor tartja 
nicg a városháza kistanácstermében 

alakuló gyűlését,.

Nagyvárad és Vidéke Ipartestülete
értesíti tagjait, hogy Mell Lajos elöl- 
jarósági tag, ipartestületi pénztáritok, 
hosszas szenvedés után elhalálozott. 
Temetése folyó évi február 20-án (peti­
teken) délután 3 órakor lesz a gróf 
Csáky Istvánutca 68. szám alatti 
gyászhaztól. Felhívjuk iparos társain 
kát, hogy ezen kegycletcs aktusnál m: 
nél számosabban vegyenek részt,.

Bíróság elé állítják Bukarestben 
Costinescu és Marinescu volt minisz­
tereket, Dobrescu és Bonescu volt fő­
polgármestereket. Bukarestből jelen­
tik- (MTI) A volt miniszterek és ália-

Engedély kell az élő diófa kivágá­
sához. Nagyvárad t.hj. város polgar- 
me.st.eri hivatala, illetve a városgazda- 
sági ügyosztály 7313 1942. szám alatt 
a következő hirdetményt, adta ki:
1200 -101-1 M. E. számú rendelet és az 
560—1942. M. E. sz. rend étet. értelmé­
ben élő diófát kivágni éngedely nél­
kül szigorúan tilos. A diófa kivágására 
engedélyt a m. kit. kertészeti felügye­
lőség Debrecen adhatja meg. Ugyan­
csak tilos a kivágott, diófák szállítása 
engedély nlékül; az erre vonatkozó en­
gedélyt ugyancsak a m. kir. kertészeti 
felügyelőség, Debrecen jogosult meg­
adni Felhívom az érdekelteket, hogy 
mindazok, akik élő diófát eladás col­
jából kivágni óhajtanak és esetleg 
szállítani akarják, ez Irányú kérelmük­
kel forduljanak a m. kir. kertesze i 
felügyelőséghez Debrecen. Nagyvarad, 
1942. február 19 Klemens Rezső s. k., 

azdasági tanácsnok.

Nagyvárad tbj. város adóhivatala

Árverési hirdetmény

Rómából jelentik (MTI.) A Popnlo <*t 
Roma tudósítást közöl a megszállt ke­
leti területen lévő német hatóságok te­
vékenységéről. E szerint a magántulaj­
dont a bolsevista területeken helyreál­
lítják. E terület gazdasági alapját a 
mezőgazdaságnak kell alkotnia a* ed­
dig túlméretezett iparosítás helyett. A® 
eddigi hadiipart fogyasztási javak tola­
tására kell átállítani. Oroszországnak 
ismét el kell foglalnia a régi helyét é* 
nagymennyiségű élelmiszert ke 1 ezai i- 
tania Európába. A Balti államokban, 
ahol csak két évig volt bolsevista ura­
lom, könnyen megy a magántulajdon 
visszaállítása, de a többi részekben ez 
, folyamat nehezebb. A németek most 
magas árak megállapításával igyekeznek 
serkenteni a mezőgazdasági munkások 
munkakedvét, hogy igyekezzenek lókét 
gyűjteni, amivel magántulajdonként 
megszerezhetik az eddig kolhoszban mű­
velt földterületet.

mi méltóságok viselőt magán vagyoná­
nak felülvizsgálását végző bizottság 
javasolta, hogy állítsák bíróság elé a 
következőket: Costinescu volt kőzegész- 
séáügvi minisztert, Marinescu tábor­
nok volt közegészségügyi minisztert, 
valamint Dobrescu volt bukaresti fő­
polgármestert és Donescu volt buka- 
rofttl főpolsrrnmestert.

Az Észak-Irorszáyban állomá 
sózó csapatok nem léphetnek az 
Tr szabad állam területére.. Belfast- 
bói jelenti az OFI: Hivatalosan .jelen­
ük hogy az. Északirországhan állomá­
sozó csapatoknak szigorú rendelőjét 
adtak ki. melynek értelmében tilos 
az ír szabadállam területére lepniük.

(MTI.)
„Elnémult harangok“ a MÁV almu- 

hely nagytermében. Nagyvárad, sajai 
„ui A nagyváradi MÁV almühely 
nagytermében vasárnap est» 6 órakor 

magyar szinműirodalom egyik leg­
szebb darabja kerül színre a Szent Jó- 
zsef-telepi római katolikus műkedve­
lők előadásában. A főszerepeket a mű­
kedvelő gárda legjobbjai játszák.

Alulírott városi végrehajtó ezenne 
közhírré teszem, hogy a köztartozások 
fejében lefoglalt ingóságokra az 19~o. 
évi 600 P. M. szám 11 rendelet értelmé­
ben a 67 -69. §. alapján mindkét árve­
rést a városi közraktárban Thaly Kál­
mán ut 2. szám alatt lesz megtartva 
első árverés 1942. március 2-an d e. u 
•órakor, a második árverés 1942. már­
cius 11-én d. e. 11 órakor lesz meg­
tartva.

Árverési feltételek.
1 Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak a. becsérték háromnegyed ré­
széért adhatók el.

o a második árverésén azonban az 
ingóságok a becsértékre való tekintet 
nélkül a legtöbbet ígérőnek e!adatnak.

3. A vételár <- i forgalmiadé kész­
pénzben azonnal fizetendő.

Nagyvarad, 1942. február 18.
Fodré Sándor sk v. végrehajtó. 

A kiadmány hiteléül:
Olvashatatlan aláírás, kiadó.

Hirdessen 
a Magyar

így ünnepelte Tokio 
Singapur el estét

Tokióból jelentik: (MTI) A NéfÜnV 
Távirati Iroda jelenti: A győzelmi ün­
nepségek egész Japánban a legnagyobb 
rendben folytak le. Különösen nagy­
szabású volt a tokiói császári palota 
előtti téren rendezett ünnepségek. Itt a. 
kora reggeli órától kezdve beláthatat­
lan embertömegek ünnepelték a csá 
szárt. A kora délutáni órákban a Ten­
no lóháton megjelent a. palota, hidján, 
hogy résztvegyen a nép öröm eben, A 
császárt, icry mindenki láthatta.. A csá­
szárt fősz,árnysegédje s főudvarmestere 
kísérte. Óriási lelkesedéssel ünnepel­
ték. Százezernyi torokból harsant, fel 
a lelkes „banzáj“ kiáltás. Azután bír- 
télén néma csend támadt, majd fe - 
csendült a „Császár Kora“, a japán 
nemzeti himnusz. A császár három íz­
ben. katonai köszöntéssel köszönte meg 
a szép ünnepséget. A belső meghatott­
ságtól sok asszony, sőt férfi is sirva- 
fakadt. Negyedórával később a csá­
szárné. a trónörökös, valamint a her­
cegnők is megjelentek a nép előtt. Ez 
egészen rendkívüli dolog volt, mert a 
japán történelem folyamán, az eg*6z 
császári család, csak a legritkább eset­
ben jelent meg együttesen a nép előtt..

Tömegesen erkemek 
beadványok az ingatlan 

kártérítési ügyekben
Nagyvárarl. Saját tud. Megírtuk, bog? 

az ingatlankártérítési perek beadaeanak 
határideje február 21-én. szombaton de­
li 12 órakor lejár. A nagyváradi tör­
vényszéken a híradást követő napon 
megindultak a kártérítési perek be­
nyújtása, olyan tömegesen, amelyre rit­
kán adódott példa. Egyedül Nagysza­
lonta városa 33 esetben kéri az ingatlan 
Vár megállapítását, százakra mesrv 

j azonban a magánfelek pereinek száma. 
I amely előreláthatóan még két napon at 

LapO állandóan növekedni fog.

ttm-t T*i i.l I i-riM UJáLtilÉvál :.ÍL:JLÍLL 11.1:
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MAGYAR LAPOK XI pvf. Csütörtök. 1912. február lő,&

Esheimkedést lehető- 
séeehmtin^ésoh nimm

.Xugy váriul. Saját tud• Az állami 
Mmikaköz-. i'!ilö Hivatal közli:

1 {Jntlnwzásl nyert helyben: Kefe- 
kötő 3. f eiucsiszoló I. lakatos 1. má­
zoló 2, szolga 1.

Uknlninzúst nyer vidéken: Ács 5. 
köm lives lakatos 18. vasheto nszere- 
lö 5, téglagyári munkás 20. vas- es 
fémesztergáiyos 50, szolga, kifutó 5, 
gépápoló 3, kádár 1. házicseléd 2.

Alkalmazást keres férfi: Ács 4. asz­
talos 12. bádogos I. borbély 7. cserep-
fedo I, cipész 12. cipőfelsórészkeszítö
2. cukrász 1. fényképész 1- géplaka­
tos 50. gépkezelő I gépkocsivezető 9. 
gyári munkás 12. mészáros 3. kádár 1. 
kerékgyártó 3. kertész 3. kocsi fénye­
ző 1, kovács 9. kőfaragó 1. kőműves 
12. mozaik munkás 1. lakatos 22. 
molnár 2. műszerész 1, napszámos 43 
nyomdász 3, sütő 22, férfiszabó 6. szál­
lodai szakmunkás szobafestő 7, tímár
3. vas- és fémesztergályos 16. vasöntő
I. villanyszerelő 4. magántisztviselő 2. 
kereskedősegéd 8. szolba 19. kapus 1. 
gazdatiszt 2 laboráns 1.

Alkalmazást keres nő: Cipőfelsőrész­
készítőnő 1. fényképész 1. gyári mun­
kás 15. női szabó 3. szállodai szak­
munkások 9. magántisztviselő 4. ke­
reskedőnő 1, háztartási alkalmazott l, 
házi cseléd 31, takarítónő, ápolónő 2. 
bejárónő 7.
*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

RÁDIÓ
Péntek, február 20, 

Budapest I.
6.10 Ébresztő. Torna.

Hírek. Közlemények. Reggeli 
zene.

10 Hírek.
10.15 Szórakoztató zene.
II. 10 Nemzetközi ví/jelzőszolgálat.
11.20 Hangszerszólók és dalok.
11.40 A pihenés mint orvosság 
12 Rádiózenekar.
Közben 12.40 Hírek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Honvédőink üzennek.
13.50 Az Újpesti Pannónia Dalkör.
14.15 Vivaldi- Bach: A-moll verseny­

mű négy zongorára és vonós- 
zenekarra.

I 1.30 Hírek.
11.45 Műsorismertetés.
15 Árfolyamhírek, piaci árak, élel­

miszerárak.
f 5.20 Székesfővárosi Tűzoltó zenekar.
16.15 Radióposta.
] 6.45 Időjelzés, hírek.
17 Hírek szlovák és ruszin nyelven 

7.15 Magyar nóták.
.7.55 Egy kolozsvári színész emléke­

zete.
Í8.15 Szórakoztató zene. 
í8.35 Japán nagyságának titka.
19 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Melles Béla zenekar.
Közben 20 Sportközlemények.
20.30 A prédikátor-örökség.
20.55 Tánczene.
21.40 Hírek.
22.10 Weidingcr Ede szalonzenekara 

játszik a Palatínus-szállóból.
-2.35 farkas Jenő cigányzenekara 

muzsikál a Spolarich-kávéházból 
23 Hírek német, olasz, angol, fran­

cia és finn nyelven.
23.25 Schumann: A-moll zongoraver­

seny.
21 Hírek.

GAZDASÁGI El
Honvédelmi okokból termelünk 

olajos magvakat
agyvárad thj. város polgármestere 

városgazdasági ügyosztály 7305'19 12 
szám alatt a következő hirdetményt 
adta ki:

A m. kir. minisztérium 670 1942
számú rendeleti: értelmében minden 
föld tulajdonos vagy haszonbérlő a 
szántóföldi művelés alatt álló ingatla­
nán. amennyiben az ingatlan területi 
az 50 kát holdat nem haladja meg, a 
tengerivel bevetett területeket sze­
gély nö\ ény képen napraforgó' ai köte­
les bevetni. Aki 50 kát. holdat meg­
haladó ingatlanon gazdálkodik, ingat­
lana 5 százalékának megfelelő terüle­
ten napraforgót, vagy olajlent főter­
ményként köteles termeszteni.

Aki 1940—-41. gazdasági évben rost­
iéul. illetőleg kendert termesztett, a 
jelen rendelet hatálybalépése után is 
legalább olyan területen köteles eze 
két a növényeket termeszteni, mint az 
elmúlt gazdasági évben.

Minden földtulajdonos, vagy haszon­
bérlő, aki a fenti rendeletben meg­
jelölt termelési kötelezettségéi nem 
teljesíti, kihágást követ el és két hó­
napig. háború idején 6 hónapig terje­
dő elzárással büntetendő.

Fenti rendelet 1942 január 31-én 
lépett hatályba

Fenti rendeletiéi kapcsolatban fel­
hívom az érdekelt gazdaközönség fi­
gyelmét. hogy a rendeletben előír! kö­

tél eze I lségétiek maradékIilláim 1 tegy en 
eleget, hogy a nemzettel szemben 
fennálló kötelezettséget minden gazda 
ezúton is teljesítse, annál is inkább, 
miután az olajos t> -gvak (napraforgó, 
szójabab, len. stb.) termelése a gaz­
dák, anvagi jólétet is előmozdítja, mi­
ntán a beváltási arakat igen magasan 
állapította meg a földművelésügyi mi­
nisztérium.

Olajos vetőmagvakat a Fulura hely 
beli kirendeltségénél lehet igényelni, 
ahol kölcsönképen díjmentesen bo­
csátják a gazdák rendelkezésére. Mi 
den ezirányú igényléssel és ezzel kap 
csői at os fel\ ihígosításokért a gazdák 
forduljanak a Fulura helybeli kiren­
deltségéhez (Kossuth utca 3).

Tájékozásul közlöm a fontosabb ni 
ios magvak beváltására megállapított 
árakat:
olaj lenmag 100 kgr-lv'nt 75
szójabab 100 kgr-ként 60
napraforgó mag 100 kgr-ként 50
ricinus mag 1. o. 100 I,gr.-ként I 00

A ve tőm ági gé ny lésekért haladékta­
lanul jelentkezzenek a gazdák a Pu­
liira helyi kirendeltségénél, hogy a 
szükséges vetőmag biztosítható le­
gyen.

Ni rád.

/)/ GY
b

1942 február 18.

(PAY I iS/1.0 s. 
polgármester.

S P O R T
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Pénteken rövid hétkapus mérho- 

zésen próbálták ki a AV A G
elleni csapatot

(Ángy várad.) A Rhédcy-kerti pálya 
szerdán használhatatlan állapotban 
volt. A vasárnapra Nagyváradra ki­
sorsolt M A VÁG elleni mérkőzést a 
Rhédeyben kénytelen lejátszani a 
NAC. ezért Jcnév Rezső elnök és An­
il rássy Gyula főmérnök szerdán fel­
keresték dr Gyapay László lieivett«’- 
polgármestert és segítséget kértek t" 
a pálya talajának rendbeli ozására.

Szerdáin délután Thassy csatornázá­
si vezető megvizsgálta a pályát és en­
nek eredményeképpen csütörtökön 25 
munkás megkezdi a pálya talajának, 
valamint kerítésének rendbehozását.

A havat lehordják. a vizet levezetik. 
úg\liogv vasárnap már. különösen ha 
a szép idő tovább tart. már líirhctöbb 
talajon kerülhet lebonyolításra az első 
bajnoki mérkőzés.

A munkálatok miatt ma délután 
kétkapus helyett erőnléti edzést tart 
a NAC. de labdát is kapnak a játéko­
sok. Pénteken délután a MÁVAG el­
len tervezett összeállításban busz per­
ces mérkőzést terveznek, ezen próbál 
ják ki az új összeállítást, mert — mint 
Rónai ed/ő mondotta — az Elektro­
mos elleni összeállításon feltétlenül 
változtat a vezetőség.

SZÍNHÁZ
■Will WIH'M'P IIHIIM>l'm iiHHlllfl fi»« I

Bolgár-magyar est a színházban 
Felhívás a bérlőkhöz

A 28-ári tartandó bolgár-magyar ün­
nepi est alkalmával ritka művészi él­
ményben lesz ítésze Nagyvárad közön­
ségének. Az európai hírű Dóri fa Doné­
vá bolgár énekesnő és dr La úri sin La­
jos a m. kir. Operaház tagjának felién 
te az idény legragyogóbb színházi est­
jének Ígérkezik. Emeli az est ünnepi 
fényét, hogy azon meg fog jelen íi 
Bulgária magyarországi követe is, akit

szertartásos fénnyel fogadnak és üd­
vözölnek. Az előadás mécsek-dien 
emelt bel várakkal megy. A jegye,k"! 
az I iegcnforgalmi Hivatalban (Rákóczi 
ut 13. szám) lehet megváltani. Bér­
lőinknek kívánunk kedvezni akkor, 
arndőn rendes helyeiket folyó hú 20-:g 
fenntartjuk. Megváltani ezeket is az 
degenforgalitii Hivatalban kell.

— Fitylinttv. az idény legnagyobb

sikerű operett újdonsága kerül sz-nr*. 
csütörtökön este olcsó hely árakkal a 
szilit iá/hu a.

Sztambul rózsája, kall Leó gyö­
nyörű muzsikáin nagyoperettje Szűcs 
l.á-zio operaénekes felléptével kerül 
szilire pénteken este Dolly Ferenc ren­
dezésében. Főszereplők: Radnóthy Éva, 
.tűrik .lulcsi, Solymossy Imre, Ross 
József és Borough Béla. A Sztambul 
rózsája szombaton esve, vasárnap véi- 
után, vasárnap este is műsoron van 
rendes esti he',várak kai.

— Mosoly országa cimii regényes 
operett kerül színre Berecz Manci es 
Szűcs László felléptével szombaton 
délután 4 órai kezdetei, olcsó hely­
árakkal. Jegyekről ajánlatos előre 
gondoskodni.

iTHTt ht fcütÜT \ r.ivÁ.'.'Á f ÍJ; b4~

HETI MŰSOR:
Csütörtök este: Fityfiritty, olcsó 

helyárakkal.
Pénteken este: Stambul rózsája,

Szűcs László felléptével.
Szombaton délután 4 órai kezdettel:

Mosoly országa.
Vasárnap délután 4 órakor: é,s este 

s órakor: Stambul rózsája.

SPSÓillHDETSm
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

Éakás
Két vagy három szobás, fürdőszobás 

lakait keresek május 1-re. Címeket a 
kiadóba kérek „Május 1“ jeligére. !

Más-vétet

m&äuüte
ÁLLÁST keres, hirdessen a Magyar 

Lapokban.

f

Aitásl topét
Szegezönöt gyakorlattal felvesz a 

Vegyi- és Elemiszeripari r. t„ ládagyá­
ra. Jelentkezés Mátyás király-u. S0. 29

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LASZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és feielő?ezerkeezt6 t clolőe kled*:
Dr. Paál Urnád Dr Scheffler Fcrene

• Szent László-nyomde RT 
igazgntóje

Készült a Szent László-nyomd* t. L 
körtornóqépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Dezső ntna 5. tzám-

Vjlágos nyár! öltönyök vételét is 
megkezdtem, Molnár, Bémer-tér 1 (ud­
varban) l.evelezölap hívásra házhoz 
jövök 961

Jókarban levő ülúkádat megvételre 
keretiek. Címet a kiadóba kérek. 33

2 3 holdas szőlőt keresek megvé­
telre. dinieket a kiadóba kérek.

Használt gyermekkocsit megvételre 
keresek, diniét a kiadóba kérek. 31

Nagyvárad város térképe kapható a 
Magyar Lapok kiadóhivatalánál (Szilá­
gyi Dezfiő-ii. 5. sz.) Fekete nyomással 
ára 1.00. színes nyomással ára 2 pengő.

Jó háziszappant megvételre keresünk 
Cím a kiadóban. 4

BITTER-PUHR-féle német magyar 
szótárak kaphatók a Magyar Lapok 
könvvosztályánál. 992

KERÉKPÁR, javítandó állapotban, 
kedvezményes áron eladó. Cim a ki­
adóban. 989
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